

EL CORREO

NUM. 11.874.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—SABADO 30 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA ORGANIZACION OBRERA en Austria

La revista socialista «Bewerkschaft» publica la estadística de las organizaciones obreras adheridas á la Comisión Sindical austriaca, en la que manifiesta que mientras en el primer semestre de 1912 los socios confederados han llegado á ser 30.000, la crisis acaecida en otoño por la guerra balcánica ha hecho perder á las organizaciones gran parte de esos nuevos socios.

Según la nacionalidad de los asociados se distribuyen así las adheridas á la Confederación austriaca:

Alemanes, 322.000; checos, 70.000; polacos, 20.000; italianos, 9.000; eslavones, 5.000, y rutenios, 1.000. Total, 428.000.

A la Confederación del Trabajo austriaca están adheridas 54 secciones centrales y 23 Ligas locales. Las 54 secciones cuentan con 4.220 secciones. Las Uniones eran 40 en 1892 y 47 en 1902. Las secciones, de 474 que eran en 1892, han ido aumentando hasta 5.337 en 1908; la sección nacionalista las redujo á 4.183 en 1911, y en 1912 ha subido un poco.

Respecto de los asociados, si bien hay un aumento constante, de 46.606 en 1892 á 501.094 en 1907, en los tres últimos años han disminuido, pero con tendencia á recobrar esta cifra. Eran 400.565 en 1910 y 421.905 en 1911.

De los afiliados á fines de 1912, 50.416 eran mujeres, y las organizaciones femeninas, de 2.216 en 1892, han venido á ser 7.991 en 1911.

Por regiones, los afiliados se distribuyen como sigue: 159.857, Viena; 91.560, Bohemia; 37.301, Austria interior; 29.638, Moravia; 25.974, Stivia; 17.941, Silesia; 15.659, Galitzia; que da, respectivamente, el 37, 21, 8, 6, 6, 4 y 3 por 100 de sus poblaciones.

En las uniones centrales dan los mayores números los siguientes oficios: Metalúrgicos, 60.977; ferroviarios, 54.732; tejedores, 41.543; albañiles, 30.580; carpinteros, 28.269; dependientes, 17.503; tipógrafos, 15.767; obreros de las industrias químicas, 14.457; mineros, 13.621; obreros del transporte, 10.921; cerveceros, 10.527; ganaderos, 9.548.

Las mujeres dan el mayor contingente en la industria textil, 16.385.

De 1901 á 1912 los ingresos de las organizaciones austriacas han producido unos 6 millones de coronas (la corona es una peseta cinco céntimos), y los gastos han sido 69 millones.

De estas cifras se excluyen los ingresos y gastos para huelgas, á las que proveen las cajas de resistencia.

Las organizaciones disponen de un fondo de cinco millones de coronas para huelguistas.

Los ingresos en 1912, excluyendo los fondos de resistencia, han sido de coronas 2.969.832.

De los gastos estatutarios de las organizaciones, 372 millones de coronas pertenecieron á los subsidios, excluidos los de huelga, y 545 á otros fines sociales.

Los gastos en socorros representan un 46,61 por 100. En cifras absolutas y porcentaje, son: viajes, 222.972 coronas; padecimientos, 1.403.068; enfermedad, 987.139; invalidez, 329.976; defunción, 523.897. Total, 3.724.000.

El patrimonio de las organizaciones era, á fines de 1912, 15 millones de coronas. El patrimonio más rico es el de la Unión Tipográfica, cerca de cuatro millones. Más de un millón tienen los metalúrgicos, ferroviarios y carpinteros.

En cuanto á la prensa, las centrales austriacas adheridas á la Comisión sindical de Viena tienen los siguientes periódicos profesionales: en alemán, 53; en checo, 34; en polaco, 12; en rutenio, dos; en húngaro, uno; en italiano, nueve, y en eslavo, seis. Total, 117, de los cuales, 17 son semanales; 62, quincenales; 31, mensuales, y siete, trimestrales. Su tirada alcanza á 489.370 ejemplares.

Tal es el resumen de la organización austriaca, que avanza, á pesar de la influencia que sobre ella han ejercido últimamente la guerra de los separatistas y la guerra de los Balcanes.

EL INDULTO

REAL ORDEN ACLARATORIA

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido al fiscal del Tribunal Supremo la siguiente real orden:

«En vista de la consulta elevada á este ministerio por el fiscal de la Audiencia de Cáceres, acerca de la interpretación del real decreto de 23 de Enero último, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer:

1.º Que como sin hallarse ultimados los sumarios no hay términos hábiles de hacer una calificación acertada de los delitos porque se instruyen hasta que sea llegado el momento de la calificación, no podrá hacerse uso, por el representante del ministerio público, de la facultad que le concede el artículo 3.º del expresado real decreto.

2.º Que procede el desistimiento de la acción penal en todas aquellas causas que estuvieren en sustanciación al tiempo de publicarse el decreto, por delitos de los no exceptuados en el párrafo 1.º de su artículo 1.º, y que reúnan las condiciones en el mismo establecidas.

3.º Que no estableciéndose en aquél otras excepciones que las señaladas en el repetido art. 1.º, en todos los demás casos es de aplicación el indulto.»

MARRUECOS

DE TETUAN

La partida del caid Alcalay.—Junta de servicios locales.—Fuerzas tiroteadas.

Rincón de Medik 30.

La partida del caid Alcalay ha salido esta mañana, acompañada por el capitán Castro, á practicar un reconocimiento por Beni Madán.

El general Marina está muy satisfecho de los servicios que realiza esta partida. Dice que la considera de grandísima utilidad para operar en el campo, y que la empleará mucho.

La Junta de servicios locales ha visitado al general Marina. Se cambiaron los naturales discursos de salutación y bienvenida, y luego el general pidió al consúl de España, vicepresidente de la Junta, que le explicara el funcionamiento de ella, los medios con que cuenta y los servicios que tiene implantados.

El bajá ha publicado un bando rogando á las moras que en esta noche, 27 del Ramadán, se abstengan de salir á las calles, como otros años, ir á las mezquitas y ofrecer velas á los santos.

Esta mañana, al hacer la descubierta las fuerzas regulares indígenas, fueron tiroteadas desde la orilla del río.

En las cumbres próximas se vieron anoche muchas hogueras.

Por cuestión de rivalidades, los moros de la jarca han quemado los árboles y las mieses del poblado de Kitan.

El barón de Casa Davalillos. Varias noticias.—El ferrocarril de Río Martín á Tetuán.—Noticias del campo enemigo.

Ceuta 30.

El barón de Casa Davalillos, ayudante de S. M. el Rey, marchó hoy á Tetuán.

El general Menacho, acompañado de sus ayudantes, que ha regresado hoy de Tetuán, se ha posesionado de la comandancia general de Ceuta.

Hasta Rincón de Medik vino á caballo, y desde allí, á bordo del destroyer «Osado».

El comandante de Wad-Rás, Sr. González Pola, continúa en el hospital, y aunque muy lentamente, mejora de las heridas que recibió en el combate de Buzenlan.

Ha marchado á Avila el alumno de Intendencia D. Antonio Camacho, después de visitar Lauzen y las avanzadas.

Ha fondeado el vapor «Ciudad de Soler», que conduce víveres para el Ejército.

El vapor «Gandía» salió esta mañana con municiones y víveres para Rincón de Medik.

Dícese que esta semana vendrá, procedente de Melilla, el regimiento de Ceriñola.

Al anochecer ha fondeado el «Vicente Sanz», en el que embarcará, con destino á Málaga, una expedición de soldados heridos y enfermos.

Siguen llegando obreros para trabajar en el ferrocarril de Río Martín á Tetuán y las obras de acuartelamiento.

Muchos de ellos, después del reconocimiento facultativo, han resultado inútiles para el trabajo, y regresarán á la Península.

Llamado por el general Marina, ha marchado hoy á Tetuán el capitán D. Juan Vara, jefe de las fuerzas de la Guardia civil en esta zona.

Aumenta el número de moros que acuden al mercado, los cuales declaran que en muchas de las cábilas de las inmediaciones de Cuesta Colorada reina la más espantosa miseria á causa de las «razas» efectuadas por las fuerzas españolas y por la suspensión del tráfico entre los adueros y las ciudades de nuestra zona.

Muchos de los moros heridos que han peleado contra España, y que se internan en las montañas en grandes caravanas, han muerto en el camino á consecuencia de la falta de cuidados y de la carencia de medicinas.

Quéjense los moros de que los contingentes que forman las distintas jarcas viven á costa del país, sumiendo á muchos hogares en la miseria, especialmente á las familias de labradores.

Los jarqueños empiezan á carecer de proyectiles.

Según referencias de los citados moros, es creencia general entre ellos que el general Marina pondrá fin á la rebelión; pero creen asimismo que tardará mucho tiempo en reponerse la riqueza del país, que se halla totalmente esquilmo.

DE TANGER

Un asesinato.—El niño secuestrado

Tánger 30.

Anoche un moro rico, propietario de una tienda, después de haber hecho la comida del Ramadán, se acostó en la puerta huyendo del calor.

Esta mañana fué encontrado asesinado, y la tienda desvalijada. El cadáver presentaba seis heridas de machete.

Poco después, en las afueras, cerca del barrio de Emsala, apareció dentro de un saco el cadáver de otro moro.

La gente está alarmadísima ante la frecuencia con que se suceden estos crímenes, y, sobre todo, ante la impunidad con que quedan, y pide unánimemente que se adopten medidas que garanticen la seguridad.

El niño Juan Piña Vega se encuentra enfermo con una gran debilidad, á consecuencia de las privaciones que sufrió en el tiempo que estuvo prisionero de la jarca.

Habla con algunas incoherencias. El cree que el chef que le libertó y dió órdenes para que le facilitaran una caballería que le trajese á Tánger y le acompañasen, fué el propio Raisuli.

El niño asegura que ha oído decir que El Raisuli está desde hace varios días en la cábila de Wad-Rás, y que los moros tienen muchas bajas en sus combates con los españoles.

OTRAS NOTICIAS

Tropas á Marruecos

San Sebastián 30.

Se han recibido órdenes telegráficas para que esté preparado para marchar á Marruecos el primer batallón de Sicilia.

La oficialidad del segundo se lamenta de que no vaya éste, pues el primero estuvo en Cuba en la última guerra.

Cerca de Urdieta mató un tren á un joven de veintidós años.

El herido por el «auto» del gobernador ha mejorado bastante, confiando ahora los médicos en salvarle.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco Castro, á D. César Aguado y á D. Fernando Carreras.

—Autorizando á los comandantes de Ceuta-Buenavista para contratar materiales con destino á las obras de acuartelamiento de tropas en Tetuán.

—Nombrando teniente coronel al comandante de infantería D. Manuel Sanz Cruz, muerto el 11 de Agosto cerca de Tetuán.

—Idem capitán al primer teniente don Rafael Mendivil, muerto en el combate del 23 de Julio.

—Idem primer teniente de Caballería al segundo de la misma arma D. Federico Ochando y Serrano, muerto el 18 de Agosto.

—Idem oficial moro de segunda clase al sargento indígena Hamed-el-Harbi, por su comportamiento en el reconocimiento de Axía el 27 de Junio último, donde murió.

MARINA.—Nombrando general jefe del arsenal de la Carraca al contraalmirante D. Diego Carlier, que cesa en el cargo de jefe de Estado Mayor en la jurisdicción de Marina.

—Ascendiendo á capitán de fragata á D. Juan Antonio Gener.

—Idem íd. de corbeta á D. Manuel Brucetas.

—Idem á teniente de navío á D. Juan Dominguez.

—Idem á alférez de navío á D. Francisco Marina.

—Idem á teniente de Infantería de Marina al Sr. Buton.

—Idem á comandante á D. Joaquín Navarrete.

—Idem á capitán á D. José Silva.

—Idem á primer teniente á D. José Martínez.

—Idem á comandante, capitán y primer teniente de Infantería de Marina, respectivamente, á D. Rafael Romeo, D. José Gean y D. Nicolás Llobregat.

—Proponiendo para el mando de la provincia marítima de Gijón al capitán de fragata D. Angel Varela.

—Idem para el mando del cañonero «Bonifazi» al capitán de fragata D. Antonio Brioudi.

—Idem para el mando de la provincia marítima de Ceuta al capitán de corbeta D. Manuel Lathii.

—Ascendiendo á capitán de fragata á D. Angel Elduayen.

—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al astrónomo de segunda clase D. Salvador García.

—Idem íd. al teniente de navío D. Ignacio Fossi.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Francisco Grañe.

—Idem íd. al capellán mayor D. José Molina.

—Proponiendo para el mando de la provincia marítima de Villagarcía al capitán de navío D. Javier Faya.

—Derogando el reglamento vigente contra los maeseros de puerto.

—Aprobando con carácter provisional el nuevo reglamento redactado.

—Concediendo la cruz del Mérito Na-

val blanca, pensionada, al capitán de fragata D. Luis González Quinta y al comisario Sr. Pando Pedroso.

—Disponiendo que el contraalmirante Orestes García Dahalín cese en el cargo de general jefe del arsenal de la Carraca el 23 de Septiembre próximo, que cumple el tiempo reglamentario.

ESTADO.—Varios decretos concediendo condecoraciones.

—Admitiendo la dimisión del delegado de Fomento en Marruecos D. Luis Morales.

—Nombrando para sustituirle á D. José Sans Soler, ingeniero jefe de Caminos.

—Trasladando á la legación de España en Lisboa al primer secretario de Constantinopla D. Antonio Benítez Fernández.

—Idem á Constantinopla al primer secretario de la embajada de San Petersburgo D. Andrés Gordón.

—Idem á la embajada de San Petersburgo al primer secretario en Lima don Antonio Piá.

—Ascendiendo á secretario de primera clase en Lima á D. Justo Garrido Cisneros, secretario segundo en Pekín.

INSTRUCCION PUBLICA.—Creando en el ministerio un Negociado técnico de información dependiente de la Dirección primera de enseñanza.

—Modificando los artículos 3.º y 10 del reglamento de oposiciones á cátedras de 8 de Abril de 1910.

—Aprobando el proyecto de construcción de un edificio destinado á escuela graduada de niños y niñas y párvulos en Madrid, que se denominará del Príncipe de Asturias.

—Idem el proyecto de obras adicionales que se están revisando en Palma de Mallorca para la construcción de grupos de edificios de instrucción pública.

DON ANDRÉS MELLADO

La enfermedad para la que buscando algún alivio se trasladó á Biarritz D. Andrés Mellado, ha tenido un funesto desenlace. El ilustre periodista ha fallecido hoy.

La noticia, al ser conocida, ha causado general sentimiento por las excepcionales dotes del finado.

El Sr. Mellado, una de las primeras figuras de la prensa española, dirigió en tiempos pasados «El Imparcial» y «La Correspondencia de España».

En política militó siempre en el partido liberal, habiendo desempeñado, entre otros puestos, la alcaldía de Madrid, el ministerio de Instrucción pública y el gobierno del Banco de España.

En la actualidad desempeñaba la comisaría regia del Canal de Isabel II, y era académico de la Española y corresponsal en Madrid del «Diario de la Marina», de la Habana, donde publicaba notables artículos.

Deja también libros muy notables. Descanse en paz, y reciba su distinguida familia el sincero testimonio de pésame de EL CORREO.

El contrabando de guerra

Cádiz 30.

En el asunto del contrabando de guerra están complicados otros drogueros de Sevilla y Barcelona.

El Juzgado libró exhortos contra los drogueros Sres. Canal y Gorostegui, de Sevilla, y J. Uriach y Compañía, de Barcelona.

Del proceso se ha encargado el juez municipal D. Ramón Dolares, por enfermedad del de instrucción Sr. González Gros.

Hay la creencia de que se nombrará un juez especial.

Corre el rumor de que el consúl de España en Tánger ha denunciado dos barriles de nitro que, procedentes de Cádiz, llegaron en el «Pielago».

DE PORTUGAL

Preparando una amnistía

Lisboa 30.

El gobierno ha aprobado por unanimidad apoyar los deseos del presidente de la República de indultar, con motivo del 5 de Octubre, á los prisioneros políticos que se hallan ya encasados, los cuales fueron llevados al crimen de rebelión por influencias y coacciones ajenas.

Asimismo, el gobierno presentará también al Parlamento una proposición de ley de amnistía á favor de los detenidos cuya causa no ha sido llevada todavía ante los Tribunales y que se encuentran en iguales condiciones que los primeros.

LAS TORMENTAS

Játiba 30.

Sobre todo este término ha descargado esta tarde un tremendo pedrisco. Es el segundo que durante el verano actual descarga sobre esta comarca.

Los campos han quedado arrasados. Se dan por perdidas las cosechas de habichuela, maíz, granada, naranja, etc. La población está consternada.

Valencia 30.

Toda la tarde de ayer ha estado lloviendo.

En los términos de Tabernes y Valldeina, hasta Encina, Cullera, Játiba, Corvera y Regla, ha descargado un pedrisco tremendo.

El gobernador ha teleografiado al ministro que entre los pedriscos y la sequía apenas quedan en la provincia campos que cosechar.

Los Reyes en San Sebastián

Príncipes de viaje.—Accidente automovilista.—Las fiestas del Centenario

San Sebastián 30.

De Bilbao regresaron ayer casi todos los «yathmen» que fueron á las regatas.

Ayer tarde salieron para Hendaya y París los Príncipes D. Jenaro y D. Raniero. Los Reyes les despidieron en la frontera.

Al anochecer se dirigía el gobernador en automóvil á la frontera para despedir allí, con SS. MM., á los Infantes antes citados; pero al llegar al puente de Ategorrieta el automóvil, por desviarse de un carruaje con el que iba á chocar, arrolló á un obrero que llevaba una carretilla, y el cual resultó con lesiones de importancia.

El gobernador acomodó al herido en el automóvil y lo condujo á la Casa de Socorro.

Se ha solicitado del Gobierno que venga aquí, para el Centenario, un barco de guerra, á fin de que tome parte en el desfile una columna de desembarco.

Aparte de ello, espérase que venga el «España» para asistir al concurso de hidroplanos.

El Rey ha ofrecido asistir al certamen organizado por la Sociedad Nacional de Tiro.

Momentos antes de las ocho ha llegado el primer batallón del regimiento del Rey, que ha sido recibido por el alcalde y comisiones de la guarnición.

Esta tarde visitó la Exposición histórico-naval el Obispo, prefecto apostólico de Marruecos, P. Cervera.

Recepción diplomática

San Sebastián 30.

La recepción diplomática ha estado muy concurrida. El Nuncio conversó extensamente con el Sr. López Muñoz. Este subió luego á Miramar para despachar con el Rey.

De regreso al ministerio, dijo á los «reporters» que las Cortes se abrirán después de la visita del presidente de la República francesa.

Añadió que el conde de Romanones vendrá el día 5, permaneciendo aquí unos días, marchando entonces el ministro de Estado á Madrid, de donde regresará para el final de la jornada.

El Rey paseó esta mañana con el Príncipe D. Felipe por la carretera de Hernani, probando un nuevo automóvil.

La Reina estuvo en la playa con los Infantes.

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

Noticias de la zona fabril.—Los huelguistas detenidos

Barcelona 30.

Comunican de Igualada y de Barcelona que el lunes quedará reanudado el trabajo.

En la primera de las poblaciones citadas los patronos, en una reunión celebrada al efecto, acordaron aceptar el real decreto en todos sus extremos, y en vista de ello han establecido el oportuno horario, que también ha sido aceptado por los obreros.

Han sido puestos en libertad los obreros Juan Sendra y José Rifá, que fueron detenidos el día 30 de Julio por haber ejercido coacciones.

Ha sido ordenado por las autoridades el traslado desde Valencia á Barcelona de los sindicalistas Noy de Sucre, Roca y Minguet.

Los tres se hallan procesados por conspiración y como promovedores de sedición.

A pesar de las reclamaciones hechas incesantemente por los obreros, no han accedido las autoridades á que sean puestos en libertad los demás obreros que se hallan detenidos.

Nueva reunión de patronos.—Los obreros fundidores

Barcelona 30.

Anoche celebraron una nueva reunión los fabricantes, tomando los siguientes acuerdos:

Primero. Declarar que los horarios establecidos y que han sido aprobados por el gobernador se ajustan al real decreto, porque en ellos se fijan las tres mil horas anuales de jornada.

Segundo. Que el aumento de salario á destajo sea proporcional á la disminución en las horas de jornada.

Tercero. Declarar que el decreto constituye el máximo de las concesiones patronales, por lo cual sólo podrá ser reanudado el trabajo en las condiciones que en él se establecen.

El Fomento del Trabajo Nacional ha abierto una información entre los fabricantes de hilados y los de tejidos de algodón y de otras fibras, con objeto de que expongan su criterio en cuanto al contenido y á la redacción del reglamento al que haya de sujetarse la aplicación del decreto.

Los obreros fundidores en bronce, que se hallan en huelga, han celebrado una reunión, á la que han asistido unas 80 personas.

También asistieron, además de los fundidores, los representantes de diversos Comités y Sindicatos.

Los reunidos acordaron solicitar el apoyo de otras Sociedades; pero los representantes de éstas, que asistían al acto, manifestaron que sólo lo podrían prestar moralmente, porque carecían de recursos para que fuese en otra forma.

Los fundidores celebrarán una nueva asamblea con objeto de que las autoridades y los patronos se hagan cargo de la razón que, a su juicio, les asiste.

Normalidad en las fábricas

Barcelona 30. Se ha efectuado la entrada en las fábricas esta mañana sin incidentes, trabajando aproximadamente el mismo número de obreros que ayer. Los obreros de la España Industrial piden para entrar al trabajo que se les abone los días de fiesta.

Como quiera que el lunes se abrirán las fábricas más importantes que han permanecido cerradas por reparaciones, se cree que se avanzará grandemente hacia la solución del conflicto. Durante la mañana no se ha suspendido el trabajo en ninguna fábrica.

Esta mañana se ha celebrado una reunión, en el despacho del gobernador, de fabricantes y obreros de géneros de punto de Mataró. La impresión del resultado de esa conferencia es que puede darse por resuelto el conflicto.

En Tarrasa también está todo arreglado.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Violento tifón

Tokio 29. Un tifón de una violencia extraordinaria ha causado destrozos considerables en las cosechas y numerosas víctimas, arrastrando gran número de puentes. En Tokio han quedado sumergidas unas diez mil casas.

Colisión entre traperos y gendarmes. París 30. Dicen de Montpellier que, cumpliendo una orden superior, los gendarmes se presentaron en un infecto campamento de traperos de Lunel para obligarles a marchar a otro punto, y que los traperos, unidos, acometieron a la gendarmería ferocemente, trabándose una verdadera batalla campal.

Los gendarmes tuvieron un muerto, cuatro heridos graves y otros leves. Los traperos, numerosos heridos y contusos.

Después de la colisión, y ante el justificado temor de caer en las manos de la autoridad, los traperos—unos en carros, los más a pie—huieron en distintas direcciones; algunos tan precipitadamente, que en la huida han abandonado enseres y hasta carros.

En su persecución han salido, a más de los gendarmes, 50 soldados de Caballería.

Negociaciones búlgaro-turcas

Sofía 29. El gobierno búlgaro ha acordado entablar negociaciones oficiales con la Sublime Puerta.

PROVINCIAS

Fiestas en Almería

Almería 30. Han continuado ayer las tiradas de pichón.

Comenzaron disputándose el segundo premio, del Infante D. Carlos, suspendido el jueves. Lo ganó D. Esteban Viciana, con doce pájaros, y consistente en una medalla de plata.

Seguía el premio del Ayuntamiento, que era un alfiler de brillantes, y fue ganado por el conde de las Casillas, con trece pájaros. El segundo lugar lo obtuvo D. Esteban Gimeno.

El premio de la Diputación, consistente en un alfiler de corbata, fué adjudicado al conde de las Casillas, con 15 pájaros, y el segundo, al Sr. Nieto.

El premio del Casino, un dije con brillantes, correspondió al Sr. Pérez Cordero, y el segundo, al Sr. Lagasca.

El premio de la señora Lengua correspondió a D. Ventura Ledesma y Gil Cantarero.

El premio final, ofrecido por el S. Pautel, fué ganado por D. Esteban Giménez. En la Plaza de Toros se ha celebrado una becerrada y carreras de cintas, que

presidieron las señoritas Adela Guillano, Carmen Coll y Carmen Gallardo, luciendo espléndidos trajes.

Se ha celebrado una verbena en la plaza de Béjar.

Todas las fiestas están muy animadas. Los padres de los soldados de cuota

Barcelona 30. Ha marchado a la corte la comisión de padres de soldados de cuota, con el fin de entregar personalmente la instancia telegráfica al ministro de la Guerra.

Al arrancar el tren fueron aplaudidos por sus compañeros, que acudieron en gran número a la estación.

Fiestas en Vigo

Vigo 30. Organizada por la Junta de damas de esta población se ha celebrado hoy la fiesta de las flores, cuyos productos se destinan a socorrer a los necesitados.

A pesar de que el tiempo ha estado despreciable y lluvioso, la fiesta resultó lucidísima.

Distinguidas señoritas, vistiendo el traje de las aldeanas gallegas, unas, y ataviadas otras con la clásica mantilla, postularon durante la mañana, ofreciendo margaritas a los transeúntes.

Por la tarde, las mismas damas expidieron en puestos colocados en los paseos y jardines públicos bebidas y refrescos. Se recaudaron 13.000 pesetas.

Loco suicida

Córdoba 30. José Ibarra, de veinte años de edad, é hijo de un oficial de Obras públicas, sufría desde hace algún tiempo ataques de enajenación mental.

Hoy, en un momento de furor, intentó arrojar desde un balcón de su casa a la calle. El padre del demente logró sujetarlo, y, luchando con su hijo, rodaron ambos por el suelo de la habitación.

El loco logró desasirse de las manos de su padre, y perseguido por éste logró salir a la calle de Valladolid, y antes de ser alcanzado se dió varios golpes en la nuca con una navaja de pequeñas dimensiones, cayendo muerto a consecuencia de un terrible tajo que acertó a darse en el cuello.

LA CONJUNCIÓN

El Comité nacional del partido socialista obrero ha dirigido la siguiente circular a sus correligionarios:

A todas las organizaciones del partido

Estimados correligionarios: Efectuado el escrutinio de las respuestas que se han recibido, dadas a la consulta que dirigimos para que nos dijeseis si creéis conveniente el mantenimiento de la Conjunción republicano-socialista o si, por el contrario, debía desaparecer, ha resultado lo siguiente:

En pro del mantenimiento de la Conjunción han votado las organizaciones de Arboleda, Alicante, Albánchez, Alabama, Albacete, Algarinejo, Avilés, Adamuz, Almaracha, Azuaga, Alhaurín el Grande, Astillero.

Almansa, Aguilar de la Frontera, Almería, Alta Galdames, Begoña, Benadalid, Bañeras, Benavente, Béjar, Bilbao, Baneña, Barcelona, Barcoado, Campillo de Llerena, Carcagente, Cañete la Real, Cala de Benagalbón, Campillos, Corrales de Zamora, Cuevas, Cuevas del Becerro, Canillas, Camargo, Córdoba, Cambil, Cuevas de San Marcos, Calahorra, Cádiz, Crevente, Castellón, Criptana, Casas de Ves, Cabarceno, Chamartín, Dousto, Erandio, Elda, Eibar, Elche, Espera, Eoña, Ferrol, Fornes, Fuente del Arco, Gallarta, Granada de Torrehermosa, Granada, Gandía, Gijón, Gerona, Herencia, Hornachos, Irún, Jerez de la Frontera, Játiva, Jaén, Las Arenas, Linares, La Vega, Logroño, Lucena, Lugo, Las Carreras, La Carolina, Loja, Llerena, Lluchmayor, Mataró, Morata de Tajuña, Manacor, Marratxi, Miranda de Ebro, Mora de Toledo, Madrid (agrupación), Mioño, Montilla, Mieres, Madrid (agrupación), Málaga, Mahora, Montefrío, Muel, Manresa, Medina del Campo, Noya,

Ortuella, Olivenza, Oviedo, Palencia, Puebla de Cazalla, Pamplona, Pinos Puente, Portman, Pueblo Nuevo, Puente de Vallecas, Pontevedra, Porcuna, Rute, Rincón de la Victoria, Riofrío, Sabadell, Sevilla, Sestao, Sama, San Denis, San Vicente de Toranzo, San Juan de Vilasar, Sitges, Santa Cruz del Comercio, Sopena, San Sebastián, Santander, San Martín del Rey Aurelio, Segovia, San Asensio, San Julián de Musques, Santisteban, Tembleque, Torredonjimeno, Tarragona, Torres, Tolosa, Toba, Tortosa, Trubia, Urda, Villanueva, Villanueva del Campar, Vitoria, Vigo (agrupación), Villanueva del Rosario, Valencia, Villena, Vélez, Málaga, Vifa y los Gallumbares, Vigo (Sociedad de canteros), Viso del Alcor y Vall de Uxó.

En total, 150 organizaciones. Para que la Conjunción desaparezca han votado Argentina, Alajar, Alcoy, Burgos, Culebra (Panamá), Cocentaina, Doullais, Garrucha, León, La Línea, Manlleu, Orense, Obregon, París, Reus, Ribarroja, Rueda.

En total, 17 organizaciones. Resulta, por tanto, que por una mayoría de 133 organizaciones, ha acordado el partido mantener la Conjunción republicano-socialista, con igual carácter circunstancial de antes y con la misma finalidad: impedir la vuelta de Maura al Poder y derribar el régimen monárquico.

Todo lo cual ponemos en vuestro conocimiento, quedando a vuestra disposición y a la de la causa socialista.—Por el Comité nacional, Francisco Mora, vicepresidente; Daniel Anguiano, secretario.

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

El haberse puesto en duda si se verificaría el encuentro entre Ochoa y Lemaire, por hallarse éste algo enfermo, restó anoche bastante público al espectáculo.

Cambatieron ambos y dieron gallarda muestra de su fuerza y su destreza durante cincuenta y dos minutos y cincuenta segundos, admitiendo toda clase de presas y paradas, correctas siempre.

Venció Ochoa por un soberbio golpe de Arpin.

Para los dos hubo muchos y justos aplausos.

En cambio el combate entre Spoul y Saft fué frecuentemente protestado, pues el siberiano no pierde sus mañas de zancadillas, puñetazos y otras malas artes.

Venció Saft en veintiocho minutos, y tanto disgustó a Spoul la derrota, que cuando Saft saludaba a los espectadores que le aplaudían le arrojó una silla, que quedó rota sin daño para aquel contra quien iba dirigida.

JUECES Y FISCALES

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado las siguientes reales órdenes:

Promoviendo a juez del distrito del Centro de Bilbao a D. Antonio Bascón y Gómez Quintero, que lo era de Medina del Campo.

—Idem a teniente fiscal de Lérida a don Silvano Alvarez de la Escosura, que era juez de Tudela.

—Trasladando al Juzgado del distrito del Mercado de Valencia a D. Domingo de Guzman Martínez, que lo era de Alcoy.

—Nombrando juez de Tudela a D. Ricardo García Romero, electo de Castuera.

—Idem teniente fiscal de Badajoz a don Eufrasio de Bonilla, electo de la de Lérida.

—Idem juez de Alcoy a D. Alfonso Pando Gómez, que era teniente fiscal de Badajoz.

LA GACETA DE HOY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se indica el crédito de 27.700 pesetas consignado en presupuesto para premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las enseñanzas de Artes e Industrias

—Otra disponiendo se den los ascensos de

escala, y que los catadráticos que se indican pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden anunciando concurso para proveer el cargo de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Orense.

EL TIEMPO

Se va formando y queda bien caracterizada una pequeña borrasca en el golfo de Gascuña, cuyo influjo alcanza a toda la península Ibérica, por lo cual llueve en Cantabria y Galicia, con vientos de la región del Oeste.

Por toda España está el cielo muy nuboso y con tendencia a llover.

La temperatura máxima de ayer fué de 37 grados en Murcia y la mínima, de 11 grados, en Burgos y Avila.

Las presiones elevadas residen al Occidente de las Azores.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce ídem, 21°. A las cuatro de la tarde, 19°. La máxima, 24°. La mínima, 13°.

El barómetro marca 704.—Variable con tendencia a lluvia.

VIDA TEATRAL

Buen Retiro.—El lunes 1.º de Septiembre y en función fuera de abono, celebrará su beneficio el notable primer actor Amedeo Granieri.

A petición de gran número de abonados se pondrá en escena la ópera en tres actos, «Condé de Luxemburgo», en cuya obra tanto se distingue el Sr. Granieri, y en la que ha cosechado tantos aplausos.

Además cantará el beneficiado algunas composiciones italianas, cuyo detalle se anunciará en programas y carteles.

La Banda Municipal interpretará esa noche un selecto programa.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades, de cuatro a seis de la tarde, en el despacho de billetes del teatro Español, el día del beneficio.

Estado sanitario en la Cárcel de Mujeres

Coincidiendo con lo manifestado por el Sr. Alba, el director de Prisiones ha dicho que durante el corriente año, la población reclusa de la Cárcel de Mujeres de Madrid, ha sido vacunada, en su totalidad, dos veces.

El estado sanitario de dicha Cárcel es en el día de hoy el siguiente: en la sala de presas del hospital Provincial hay tres enfermas comunes, procedentes de la prisión de la calle de Quiñones, y en la enfermería de la Cárcel no hay ninguna enferma.

SUCESOS

Homicidio.—La Guardia civil del puesto de Chinchón ha comunicado que en el término municipal de dicho pueblo rieron ayer los cuñados Emeterio Segovia López, «Condore», y Nicolás Buitrago, «Realista», resultando gravisimamente herido el segundo de una cuchillada.

El hecho tuvo lugar en un sitio denominado Vega Castiella, y fué ocasionado por el primero que arrojó dar agua a una caballería suya antes que a otra del segundo.

Nicolás Buitrago falleció a los pocos momentos de recibir la herida.

El agresor ha sido detenido.

Un ahogado.—En Perales de Tajuña, estando bañándose Basilio Bello Rubio, de veinte años, fué arrastrado por las aguas, pereciendo ahogado.

EL PLEITO DEL ESPAÑOL

Ante la rescisión del contrato del teatro Español con la empresa Madrara, realizada por el Ayuntamiento, y el anuncio de un nuevo concurso, D. Federico Oliver se extraña de semejante intento fundándose en que en el pleito que sostiene con el Municipio han recaído dos sentencias para él favorables, estando pendiente la resolución final del fallo del Supremo, que de confirmar aquéllas, el arrendatario del teatro Español sería el Sr. Oliver.

La industria aeronáutica en Francia

La «Nature» publica una información que da idea de los extraordinarios progresos de la aeronáutica en el país vecino, tomada de un trabajo redactado por M. Besangon, secretario general del Aero-Club de Francia.

Dirigibles.—En el año 1912 se han construido en Francia siete dirigibles nuevos, con una potencia total de 1.760 caballos, que han efectuado 400 viajes en 1.591 horas, con un recorrido de 36.363 kilómetros, transportando 3.694 pasajeros. Para el año actual se calcula serán construidos 14 dirigibles de 10.460 caballos en total, incluyendo en ellos siete dirigibles de 20.000 metros cúbicos, destinados a la aeronáutica militar. La marina tiene el proyecto de construir unidades de mayor potencia.

Aeroplanos ó hidroaeroplanos.—En 1911 se han construido 1.350 aeroplanos, con una potencia total de 80.000 caballos.

En 1912 los aeroplanos fabricados han sido 1.425, con una potencia total de 86.000 caballos.

Para 1913 se calcula han de construirse 2.000 aeroplanos, con una potencia de 125.000 caballos.

Las distancias recorridas en aeroplano en 1912 alcanzan la cifra de 3.000.000 de kilómetros, en 33.900 horas, conduciendo 12.900 pasajeros.

Los motores construidos en 1911 han sido 1.400, y en 1912, ese número asciende a 2.217. Para el año 1913 se cree que los motores fabricados serán 4.110.

El número de hélices construidas ha sido igual para los años 1911 y 1912, ó sea 8.000, lo que parece anómalo, dado el número mayor de aparatos correspondientes al año último, y esto puede explicarse por el perfeccionamiento creciente de los aeroplanos, con lo que disminuye la frecuencia de las averías materiales.

LOS REFORMISTAS

Por fin parece decidida por los amigos de D. Melquiades Alvarez la celebración de un banquete en honor de éste y de don Gumersindo Azcárate.

Se verificará en el próximo mes de Octubre en Madrid, y una comisión compuesta de los Sres. Miró, Lamana y Casanueva, se encarga de su organización.

NOTICIAS

La directiva de la Casa del Pueblo ha hecho público un Manifiesto y prepara varios mítines en contra de los proyectos que existen en el Municipio, respecto de los tranvías y la luz, así como para protestar de que se expenda el pan frito de peso.

Como motivo de las obras que actualmente se ejecutan en el local de la Escuela Superior de Arquitectura, los exámenes del próximo mes de Septiembre no empezarán hasta el día 15.

Como premios para el Concurso de tiro del presente año, que la Junta directiva provincial ha organizado, le han sido remitidas 100 pesetas del Colegio Notarial de esta corte, y de los señores testamentarios de D. Manuel Pardo, que fué muchos años tesorero de esta representación, una pistola Bayard para bolsillo.

Universidad Popular de Madrid.—A partir del 1.º de Septiembre, y de cinco a ocho de la noche, queda abierta en la secretaría (Augusto Figueroa, 4) la matrícula para las 60 clases que hasta ahora han organizado para señoritas, y que comprenden diferentes cursos de cultura general y otros especiales de mecanografía, taquigrafía, idiomas, estudios de comercio, del magisterio, dibujo, solfeo, canto, piano, corte, sombreros, corsés, encajes, labores diversas, preparación para oposiciones, etc., etc.

La matrícula para clases de hombres no se abrirá hasta la segunda quincena de Septiembre.

AVENTURAS

DE ARTURO GORDÓN PYM

POR EDGARDO POE

Pedro se ofreció a bajar, y hechos los preparativos necesarios, se sumergió, volviendo muy pronto con un frasco afortunadamente lleno de aceitunas. Nos las repartimos y las devoramos con la mayor avidez; luego volvimos a bajar a Pedro, y esta vez el éxito superó a nuestras esperanzas; pues subió inmediatamente con un jamón grande y una botella de Madera.

Bebimos muy corta cantidad de vino, sabiendo por experiencia propia los peligros que había en beber sin moderación. El agua salada había perdido casi todo el jamón, pero quedaba sana una parte como de dos libras, de la que hicimos tres pedazos.

Pedro y Augusto, no pudiendo dominar el apetito se comieron inmediatamente su parte; yo fui más prudente, pues teniendo la sed que debía producirme, me contenté con comer un pedacito. Entonces descansamos un poco de nuestro trabajo, que había sido muy fatigoso.

Al medio día, sintiéndonos un tanto repuestos, volvimos a emprender el ataque a las provisiones, sumergiéndonos alternativamente Pedro y yo, con más ó menos resultado, hasta la puesta del sol.

Durante este intervalo tuvimos la suerte de sacar cuatro botes de aceitunas, otro jamón, una gran botella cubierta de mimbres, llena de excelente Madera, y una tortuga pequeña de la familia de los galápagos.

El capitán Barnard en el momento de darse a la vela el «Grampus», había recibido a bordo algunas de la goleta «Mary Pitts», que volvía de un viaje al Pacífico a la pesca del buey marino.

Como saben la mayor parte de mis lectores, sé la encuentra principalmente en el grupo de las islas llamadas de los «Galápagos», que toman su nombre de este animal. Por su forma particular y por su aspecto se le da a veces el nombre de tortuga-elfante. Las hay de un tamaño enorme; yo he visto algunas que pesaban de mil doscientas a mil quinientas libras francesas, bien que no recuerdo que ningún navegante haya hablado de tortugas de esta especie que pesan más de ochocientas libras.

Su aspecto es raro y hasta repugnante; tienen el andar muy lento, mesurado y grave, y levantan el cuerpo próximamente un pie del suelo. Su cuello es largo y delgado, y he matado una que de la espalda a la cabeza tenía tres pies y diez pulgadas. La cabeza es notablemente parecida a la de la serpiente.

Pueden vivir sin comer tanto tiempo que parece increíble; y se citan casos de haber echado tortugas de esta clase en la cala de un buque, donde han permanecido dos años sin ningún alimento, siendo halladas después de este tiempo tan sanas y gordas como al principio.

Por una particularidad de su organismo, estos singulares animales se parecen al dromedario ó camello del desierto, y llevan siempre una provisión de agua en una bolsa que tienen en el cuello. Si se las mata después de haberlas privadas de todo alimento por espacio de un año, se encuentra a veces en la bolsa de algunas una cantidad considerable de agua dulce y fresca.

Comen perejil silvestre y apio y también verdolaga, sosa é higuera de Indias, sirviéndoles mucho este último vegetal, que abunda en la vertiente de las colinas cerca de la costa en que se encuentra este animal. Es un alimento excelente y de los más sustanciosos y ha servido para conservar la existencia de millares de marineros dedicados a la pesca de la ballena y a otras especulaciones en el Pacífico.

La que tuvimos la suerte de sacar de la despensa no era muy grande y pesaba sesenta y cinco ó setenta libras. Era hembra, en un estado excelente, excesivamente gorda y con una gran cantidad de agua potable en la bolsa. Esto constituía un tesoro, y postrándome de rodillas, dimos gracias a Dios por tan oportuno auxilio.

Mucho trabajo nos costó pasar al animal por la abertura, pues se resistía con furia y tenía una fuerza enorme.

Iba ya a escapar de las manos de Pedro y a caer al agua, cuando Augusto, echándole al cuello una cuerda con un nudo corredizo, pudo sostenerla hasta que bajé por el agujero a ayudar a Pedro para sacarla a la cubierta.

Trasladamos alegremente el agua que

contenía la bolsa de la tortuga a la vasija que antes habíamos extraído de la bodega; en seguida rompimos el cuello a una botella, procurándonos por este medio un vaso que contenía poco menos de un cuarto de pinta, y bebimos un vaso cada uno, resolviendo limitarnos a esta cantidad por día para que la provisión durase todo el tiempo posible.

Merced a que el tiempo se mantuvo sereno y apacible durante los dos ó tres días anteriores, secáronse por completo los cobertores que habíamos extraído de la camarera, así como nuestros vestidos, de manera que pasamos la noche del 23 en un bionestor relativo, y disfrutamos de un tranquilo sueño, después de habernos alimentado con aceitunas, jamón y un poco de vino.

Por temor de que durante la noche algunas de nuestras provisiones cayesen al mar, si el viento se levantaba, las sujetamos como mejor nos fué posible a los restos del molinete con una cuerda. En cuanto a la tortuga que tratábamos de conservar viva, la volvimos de espalda y la atamos además con mucho cuidado.

XIII

¡AL FIN!

24 de Julio

La mañana del 23 nos halló muy restablecidos en fuerzas y en valor.

No obstante nuestra peligrosa situación, ignorando el punto donde nos hallábamos, lejos de todo continente, sin más alimento que para quince días escasos, absolutamente privados de agua y fletando de un lado para otro á merced

de las olas y del viento, las angustias y los peligros infinitamente más terribles de que acabábamos de escapar milagrosamente nos hacían considerar los sufrimientos que en dicho día nos aquejaban como cosa muy común.

Tan cierto es que la felicidad y la desgracia son relativas.

Al salir el sol nos preparábamos a continuar nuestras sumersiones para sacar algo de la despensa, cuando cayó un fuerte aguacero que nos movió recoger el agua con el lienzo que ya nos había servido para este objeto.

No disponíamos de otro medio para recoger la lluvia que colgar el lienzo por el centro con un hierro del portaobanques de mesana, y el agua reunida en dicho punto goteaba en la vasija.

Casi la habíamos ya llenado, cuando una fuerte ráfaga del Norte nos obligó á abandonar la tarea, pues el buque empezó á balancearse tanto, que ya no podíamos mantenernos de pie.

En vista de esto, nos dirigimos á la proa, nos agarramos sólidamente al molinete, como habíamos hecho antes, y aguardamos los sucesos con mucha mayor calma de la que hubiéramos creído posible en tales circunstancias.

Al medio día había arreciado el viento, y por la noche reinaba una gran marejada; pero como la experiencia nos había enseñado el mejor método para disponer las amarras, soportamos aquella triste noche sin mucha inquietud, por más que á cada instante nos veíamos inundados y en perpetuo peligro de que el mar nos arrebataste.

OYENDO Á LA GENTE

Comentarios

Otra pérdida para el republicanismo. — ¡Ah! Sol y Ortega. Pérdida grande ha sido. — Me era muy simpático el pobre D. Juan, por su bondad, por su honradez, por la firmeza de sus convicciones. — A mí parecer, el rasgo más enaltecedor de su historia lo tuvo cuando la Solidaridad. El tan amante como el primero de su región, de Cataluña, no quiso apadrinar aquel hipocrita movimiento político, desoyendo á sus incitadores, poniendo sus ojos en los verdaderos intereses de España. — Cierto. Recordado que se le ofreció la jefatura de la Solidaridad. — Otro hombre de menos rectitud, deslumbrado por la ambición, quizá hubiese aceptado; pero Sol y Ortega arrojó con denuesto el odio de sus paisanos y no se inmuto ante las amenazas de acabar con su prestigio y su carrera política; descubrió que tras la Solidaridad bullían torpes anhelos de separatismo, y su elocuencia y su autoridad cayéron como una maza sobre los promulgadores de aquella punible intenciona. — Fué un buen servicio prestado á España por Sol y Ortega. — Ya he dicho que me parece lo mejor de su historia política. — Si, porque lo de la manifestación contra Maura, aunque constituyó un brillante éxito, no fué tan provechoso para la Patria. — Allí, el ambiente popular, siempre hostil á los conservadores, pero más enconado por aquellos días, ayudó mucho á Sol y Ortega. — De todas suertes, merece nuestros homenajes un hombre que con sus simpatías y su honradez sabe echar á la calle á cien mil hombres, siguiendo las vibraciones de su palabra. — Si, señor; honremos su memoria y su nombre. — Como ve usted, el campo republicano va quedando desierto. — Es verdad; van desapareciendo sus hombres más eminentes. — Melquiades, una de sus más ilustres figuras, está poniendo los jalones para ingresar en la Monarquía; otros dos hombres de alto y puro prestigio, Azeárate y Galdós, sábase que simpatizan con Melquiades, lo cual quiere decir que seguirán sus huellas. — Eso parece. — Por otra parte, la Conjunción, antes fuerte y robusta, hoy se ve reducida á una existencia artificiosa y precaria. No ha desaparecido del todo por la consecuencia de Pablo Iglesias, que lleva el cumplimiento de su palabra hasta los últimos límites; pero hartos bien saben los partidos obreros que la Conjunción no es ya arma utilizable para sus batallas. — Así lo entiendo yo también. — No tardaremos mucho en ver á los socialistas fuera de la Conjunción, quedando así deshecho este último reducto de los republicanos. — ¿Sabe usted cómo me explico yo la crisis del republicanismo? — Usted dirá. — Pues porque el pueblo se ha dado cuenta de que son posibles sus anhelos de justicia y libertad con la actual Monarquía. Ha visto el pueblo un Monarca joven, animoso, ferviente, pronto á recoger las palpitaciones de su tiempo y de su época; han visto los ciudadanos progreso, bienestar, porvenir, y se alejan de los viejos ídolos, y vuelven los ojos al Rey... — Reconozco esa verdad. — Tenemos, pues, por delante, ó yo así lo espero, un reinado de prosperidad; que pondrá á España en condiciones de acudir el desmayo que la tiene adormecida y quebrantada. — Tales son también mis más vivos anhelos. Dios lo permita. — Y nos dé salud para verlo, amigo mío.

GINÉS DE PASAMONTE.

LOS VENEDORES DE PERIÓDICOS

En la Casa del Pueblo celebraron una reunión los vendedores de periódicos con objeto de que la comisión nombrada en

la reunión anterior diera cuenta de las gestiones que le fueron encomendadas. El presidente de la Sociedad dió cuenta del resultado de la visita hecha al alcalde. José Díaz habló de los beneficios de la Asociación, y nuevamente el presidente para exponer que desde el próximo lunes, de dos á siete, y durante ocho días, se entregará en la secretaría el boletín firmado por los vendedores con objeto de comunicar al alcalde una relación de todos los que se dedican á la profesión para que les sea entregado el correspondiente distintivo.

Accidente ferroviario

Detalles del siniestro

Valencia 30. El mercancías que chocó con el mixto, debía cruzarse con éste en Valladolid; pero llevándolo diez minutos de retraso, apretó la marcha. Mientras tanto, el mixto, en vez de esperar el cruce, siguió hasta Mogenta. El mercancías entró en aquella estación con bastante velocidad y alcanzó la cola del mixto. La máquina quedó montada sobre los últimos vagones. Resultaron levemente heridos los empleados García y Sepena, y de gravedad el jefe del tren, Sr. Mañes. Cinco ó seis viajeros sufrieron contusiones, entre ellos el Sr. Arriaga, que se fracturó una pierna. El material ha sufrido grandes desperfectos: dos coches y un furgón quedaron destruidos por completo.

El valor de la propiedad del suelo EN MADRID

Recientemente se ha vendido una casa de la calle de Atocha, más allá de Antón Martín, de 3.000 pies cuadrados de superficie en unas 217.500 pesetas, precio que se aproxima á 72'50 pesetas por pie cuadrado; otra casa de la calle del Marqués de Urquijo, de cerca de 3.000 pies, en pesetas 135.000, ó sea 46'50 pesetas por pie cuadrado; otra casa de la calle del Marqués de Urquijo, de cerca de 3.000 pies, en 135.000 pesetas, ó sea 46'50 pesetas por pie; otra de la calle del Olivar, de algo más de 2.000 pies, en 50.000 pesetas, precio que representa unas 24'65 pesetas por pie, y otra de la calle de Don Felipe, de unos 3.400 pies, en 40.000 pesetas, precio que representa unas 11'80 pesetas por unidad. También se ha vendido una casa-hotel del paseo de la Castellana, de 5.200 pies, en 250.000 pesetas, ó 48 pesetas por pie, y un solar contiguo, de cerca de 11.500 pies á razón, aproximadamente, de 4'40 pesetas por pie.

A razón de 322 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio de una parcela de terreno, de 12'55 metros, que para vía pública expropia el Ayuntamiento de esta corte del solar núm. 73 de la calle Mayor. En 14.571'15 pesetas ha sido valorada por el arquitecto municipal correspondiente una superficie de terreno de 563'53 metros cuadrados, procedente del suprimido camino de Hortaleza, que el Ayuntamiento de Madrid adjudica al respectivo propietario para agregar á un solar situado en la confluencia de las calles de Padilla y Castelló.

Muerte repentina en una procesión Santander 30. Con motivo de ser hoy la festividad del Santo Patrón de Santander, se celebraba esta mañana una procesión á la que había de concurrir el Ayuntamiento, presidido por el alcalde D. Pedro San Martín. Cuando la comitiva se estaba organizando en el atrio de la iglesia, el alcalde cayó muerto repentinamente y antes de que se le pudiera auxiliar.

La desgracia produjo gran sensación entre el público congregado en los alrededores de la Catedral, y ha causado general sentimiento al divulgarse por la ciudad, pues el Sr. San Martín era muy querido de los santanderinos. Un telegrama del gobernador de Santander da cuenta de haber fallecido re-

pentinamente, de una angina de pecho, el alcalde de aquella población, cuando asistía á una función religiosa en la Catedral.

ESPANTOSO CRIMEN

Paris 30. Comunican de Viena al «Excelsior» la noticia de un espantoso parricidio cometido en aquella capital. Una niña de corta edad vió sobre la mesa de su casa un billete de Banco, con el cual se puso á jugar, haciéndole pedacitos. Se presentó en la habitación el padre, que no encontró otro modo de castigar á la infeliz criatura que coger un hacha y cortarla la cabeza de un golpe. La madre, que estaba bañando á otro hijo, también pequeño, acudió al cuarto donde se desarrollaba la tremenda escena, y mientras, la pobre criatura se ahogó.

Balance del día

Esta mañana, en el rápido, regresó á Madrid el conde de Romanones, procedente de Sigüenza.

El jefe del Gobierno se propone permanecer en Madrid hasta que marche á San Sebastián como ministro de jornada.

El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana á los periodistas, confirmó que Su Majestad el Rey saldrá de San Sebastián el martes próximo, para venir á Madrid á presidir un Consejo de ministros.

Esta noticia había sido anticipada por algunos periódicos y rectificada por el Gobierno.

Su Majestad el Rey permanecerá en Madrid dos días: uno que dedicará á despachar con los ministros y otro en que presidirá el Consejo, como decimos anteriormente.

El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves presidirá S. M. el Rey.

Ha manifestado hoy el conde de Romanones que en esa reunión no se ocupará el Gobierno de la sentencia recaída en la causa contra Sancho Alegre, pues no ha sido dicho fallo comunicado aún.

Refiriéndose el presidente del Consejo al estado de la huelga de Barcelona, manifestó que reina tranquilidad y que el Gobierno se halla dispuesto á dar satisfacción á aquellas reclamaciones de los patronos en los extremos en que sus aspiraciones sean compatibles con la justicia.

El ministro de Portugal conferenció esta mañana con el jefe del Gobierno acerca del proyectado Tratado de comercio entre España y la República portuguesa.

Según manifestó el conde de Romanones, en esta conferencia se han ocupado de asuntos que interesan á los dos países en su aspecto económico, prescindiendo de todo cuanto se refiera á política.

Portugal—añadió el conde de Romanones—mantiene con nosotros excelentes y cordiales relaciones, y carece de fundamento todo cuanto se ha dicho relativo á reclamaciones del gobierno de la vecina República por supuestas conspiraciones en la frontera.

De noticias de Marruecos, manifestó el presidente del Consejo que el Gobierno no tiene más que la buena impresión que le ha producido el recibimiento hecho al general Marina y la confianza que le inspira el alto comisario.

Esta tarde recibió el jefe del Gobierno la visita de todos los ministros, que separadamente fueron á darle cuenta de los

asuntos de sus respectivos departamentos.

Los telegramas enviados por los correspondientes de San Sebastián, trasmitiendo la información del ministro de jornada, atribuyen al Sr. López Muñoz la manifestación de que las Cortes se abrirán en Noviembre, inmediatamente después del regreso del Sr. Poincaré.

Los periodistas han preguntado esta tarde al conde de Romanones qué es lo que hay de cierto en la información transmitida por los correspondientes de San Sebastián, y el conde de Romanones manifestó que era una equivocación, toda vez que el viaje del Sr. Poincaré se realizará en Octubre, como ya se ha dicho repetidas veces.

Tan pronto como el presidente de la República francesa—añadió el conde de Romanones—regrese á Francia, iremos á las Cortes.

Con viaje ó sin viaje, en el ánimo de todos está que antes del mes de Octubre no se pueden reanudar las sesiones de Cortes, y si para la fecha en que el Sr. Poincaré venga á Madrid, que repito es en los primeros días de Octubre, estuvieran las Cortes funcionando, la estancia entre nosotros del presidente de la República francesa suspendería toda acción política.

Iremos, pues, á las Cortes en Octubre y luego á las elecciones municipales.

¿Tiene ya pensado el Gobierno fecha para convocarlas?—preguntó un periodista.

—No sería disparato contestar ahora—respondió el conde de Romanones.

El ministro de Estado, que vendrá á Madrid para asistir al Consejo que presidirá S. M. el Rey, quedará en esta capital para ocuparse de asuntos que requirieren su presencia en el ministerio, como son los que se refieren al protectorado en Marruecos y concertar las bases del tratado de Comercio con Portugal.

La fecha en que sustituya el conde de Romanones al Sr. López Muñoz en el ministerio de jornada se señalará de acuerdo con S. M. el Rey, cuando el Monarca venga el próximo martes á Madrid.

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

Alcalá, 4, Madrid.—En este antiguo establecimiento, completamente reformado en la actualidad, se administran toda clase de baños higiénicos y medicinales. Las personas que por sus ocupaciones no puedan ausentarse de Madrid y las que quisieran aprovechar el tratamiento hidrobalneario en cualquier época del año, encontrarán en el balneario de San Felipe Neri todos los recursos necesarios para su mejor tratamiento.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for bank names and their respective values in the Bilbao market.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for bank names and their respective values in the Barcelona market.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 30 (4'06 t).—Interior, 80'15.—5 por 100, 99'40.—Amortizable, 101'40.—Colonial, 00'00.—Nortes, 98'05.—Ali-

cantes, 000'00.—Orense, 28'95.—Francos, 107'10.—Libras, 27'07.—ARRUGARI.

BOLSA DE LONDRES LONDRES 30.—(Apertura).—Exterior español, 89'00.

CHARADA

—Como te tereca primera en la laberna á charlar, ya sabes lo que te espera: te dejarán sin cenar. Ya dos cinco hacerlo ayer tu mujer, incomodada. —Voy á casa cuando quiero, sin que esto sea una hombrada. —Tomaremos otras copas. —Eso lo encuentro muy lógico. —Y hablaré de cuatro cuarta, nombre de un dios mitológico. —¿Y cómo sigue tu chico? —¿Por qué lo dices, Pascual? —Aseguran que es muy todo y encuentra las cosas mal.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior: CA LA MI TO SA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ramón Nonato, Optato y Aristides, confesores; Domingo del Val, Robustiano, Marcos, y Santos Rufina y Annia, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón (puente de Vallecas), donde se celebrará solemne fiesta á su Titular: á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde completas y procesión de reserva. En la Catedral, misa conventual á las nueve y media. En la Capilla Real, misa solemne, á las diez, con explicación del Evangelio. En los Servitas, ejercicios á las seis de la tarde. En la iglesia de las Comendadoras de Calatrava, ejercicios como todos los domingos del año. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Gines.

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—A las 4 1/2.—Azuleña.—A las 5 1/2.—El prólogo de un drama.—A las 6 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 9 1/2.—El prólogo de un drama.—A las 10 1/2.—Mañana de sol y El patio. Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana.—A las 9.—La ópera en tres actos Eva.—Desde las 9 y en todos los intermedios, secciones de variedades y exhibición de películas cinematográficas. Entrada al parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos. Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Salón de verano.—Teléfono 4.510.—De 5 á 12 1/2 sección continúa con colosales esteros.—¡Exitos! «Huella del pasado» y «Las dos madres». —Estreno de la «sombrosa película «Los responsables de la guerra». Butaca, 35 céntimos.—General, 20. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo.—1.ª, de 5'30 á 8'15.—2.ª, de 9'35 á 12'15. Todos los días esteros. Salón Doré.—(Atocha, 10, y Santa Isabel, 3).—Sección continúa los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Exitos grandiosos de las películas de largo metraje que se estrenan á diario. Precios inverosímiles. Ciudad Lineal.—Kursaal.—Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana.—Desde las 7 1/2, variedades, culto deportivo.—20 recreos diferentes. Tranvía de Ventas á Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada. Triano-Palacio.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche. El Paraíso.—(Alcalá, 119; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Variedades: La René, La Favorita, Les Panamá y Los Yerar. Tarde: á las 7.—Noche: á las 9 1/2. Magic-Parc.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días á las 6 de la tarde y á las 9 1/2 de la noche. Los jueves días de moda.

BOLSA

Cotización Oficial del 30 de Agosto de 1913

Table showing the official market quotation for various state values and bonds as of August 30, 1913.

Table showing the values of various companies and obligations, categorized by actions and obligations.

Table showing nominal values of various securities and exchange rates, including Paris and London markets.

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS
Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas.



EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Madrid, un mes 1'50; Provincias, trimestre 5; Portugal, trimestre 8; Extranjero, trimestre 12.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1
Tarifa 0
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conformes á la tarifa siguiente:

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

BRESCIA (Italia)
Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías.

LA ROSARIO EL REY DEL TOGADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

GUÍA DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA 1913

Contiene medio millón de datos, señas y noticias. Contiene una sección oficial detalladísima, con indicación del personal de todos los Centros y Ministerios.

J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas
Hamburgo.--Casa fundada en 1835

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao
Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

BOCA MENTHOLINA
SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA

Nerviosidad.
"Nervios enfermos son nervios famélicos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión.

YEOWARD BROTHERS
Exportadores de plátanos, tomates y patatas.

SOLUCION PAUTAUBERGE
Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE

ANUNCIOS. Reclamos. Noticias. Avisos útiles. Comunicados. Esquelas de Defunción. Novenario. Aniversario.

ALIMENTO MELLIN

para NIÑOS y CONVALESCIENTES
Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

LOS VICIOS DE LA SANGRE

Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpes, Eczemas impetigios, Sarpullidos, Prurigos, Rojeos, Acné, Sarpullidos faringíacos, Psoriasis, Sycosis de la barba, Comedones, Enfermedades del cuero cabelludo, Aliscones de la nariz ó oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, consecuencias fatales de la intoxicación sifilítica reciente ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pínel.

CUBRE-CORSES OKTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrellevar nuestros grandes pesares. Si el desosiego producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto clicismo.

JABON DE REUTER

Artículo indispensable en el tocador de toda persona de buen gusto. Este jabón tiene la gradísima ventaja de que, á más de ser delicadamente perfumado, posee propiedades medicinales extraordinarias, por estar hecho de los ingredientes más puros y más beneficiosos para el cutis, y de los aceites aromáticos más esocogidos.

Los Arietes Hidráulicos RIFERIFE

No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, lavanuncio, prado, fuentes y jardín permanente.

ANEMIA
Vino y Jarabe DESCHIEN

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY